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IŐNT 
igyelmeztetés. 

A „K. Közlönyű szerkesztősége, szállását a 
szénutczában, Si k óház, 36 szám. tette át. 

Előfizethetni Kolozsvártt Stein János úr közé 1 szerkesztőségnél; vidékről minden postahivatalnál. Előfizetési díj félévre 6 pf. évnegyedre 3 pf. 

Közlemény az erdélyi muzeum-egyleti 
ajánlatok iránt. *) a 

XXXIV. 

1362 Id. gr. Teleki Domokos könyvgyüjteményéből azon 
munkákat, melyeknek eddigi ajánlatok folytán az egylet még birtokában nem volna s halála utánra Erdély történelmére vonat- kozó kézivatgyüjteményét éss 5000 pf. 

1363. 1fj. gr. Beihlen József 1000 , 
1364. Tisza László ur 500 , és egy pár egyiptomi készáli kecskeszarvat. 
1365. Gr. Klebelsberg Vilmos 500 , 
1366. Kazinczy Gábor ur 
1367. Lónyai Saroltal lsi. . o. 100 
1368. Lónyai Anna 100 ,, 
1369. Wiladár Ervin ogyás 100 ,, 
1370 Borbély Paulina. 100, 
1371. Ágoston István ur 100,, 
1372. Földváry Károly ur 0 
4378. Főldváry Sándorur... 100 1374. Szálbek György unn. . 3300 

2375. Rácz József cs. kir. kerületi főnök ur 
egy rendes Készvényt ,, 

1376. Gyulai Pál ur egy rendes részv. 
1377. Benedek József ur egyr.r 5 
1378. Pompéry János ur egy r. r. . 50. 
1819. Kiss András ur egyszer mindenkorra . 10 , 
1380. Szönyi Pál ur egysz. mind.l. 10, 
1381. Gönczi Pál ur „Vezérkönyv a növény- 

tan tanitására" czimű munkát és egysz. mind.. 
1882. Lampel Róbert ur pesti könyvárus min- 

den nála megjelent munkából egy példányt és egy 
szer mindenkorra aloló hak., s.. 5 , 

1383. Nádaskay Lajos ur egyszer mind öfepz 
1384. Vámossy Mihály ur egysz. mind... 
1385. Békésy Márk három r.r évenként 15,, 
1886 Topler József ur egy r. r. . 5, 
1387 Némethi Károly ur egysz. mind. 30 kr. 
1388. Simonfy János ur egysz. mind. . 2, 
1389. Dobokai Ferencz ur egysz. mindd 
1390. Virág Gergely ur 3 dr. ezüst érmet s egyszer 
mindenkorra . 
1891. Filep Sándor ur egysz. m. 
1392. Horváthi József ur évenként 
1393. Marinka Ignácz ur egysz. m 
1394. Vas Károly ur évenként tizévis. 
1395. Bálint László ur évenk, tizévig 
1396. Bitai Péter ur évenként tizévig 
1397 Gazner János ur év. tizévig 
1398. Szentpéteri Péter ur év. tizévig -

-
 
-
 

*) E lap 65 sz.-ban a muzeumi közlemény 1322. tételszáma alatt gr. Teleky Lajosné helyett hibásan volt gr. Bethlen Lajosné szedve. 

EPERFA-NEVELÉS ÉS SELYEMTERMELÉS. 
(Folytatás). 

1. Minden selyemtenyésztésre alkalmas vidékü megyében és városban , selyemtenyésztői felügyelők és gyakornokok állit- tattak fel. 
2. Minden megyében kertészek fogadtattak, az eperfa-ül- 

tetvények nagyságához képpest. 
3. Bővebb felügyelésre ez érdemben, a hatósági tisztvi- selők is megbizattak, kiknek kötelességökké tétetett, ez iparág fejledezését mindenképp elősegitni. 
4. A felügyelők kötelessége volt, kiosztani a selyembo- gár-tojást, és beváltani a selyemgubókat, fontonként 10-35 s 40 krnyi osztályozás szerint. 
5. A selyem-gombolitó eszközök felállitási költsége, va- lamint a selyemgubók beváltása, a házi pénztárakból előle geztetett, 
6. A legombolitott s eképp beváltott selyem, a megyei házi-pénztár javára volt eladandó. 
Beváltó s gombolitó állomások pedig, következő helyek voltak: Zágráb, Apathin, Belovár, Bodvin, Körös, Eszék, Koslai- nicza, Mitrovicz, Uj Gradiska Ujvidék, Palánka, Petrinia, Po- zsega, Sz. György, Szekszárd, Varasd, Verőcze, Vinkovcze, Vu- kovár, Temesvár, Lugos, Versecz, Nagy-Kikinda, továbbá a rácz- kevei s ó-budai kerületben még Sollenghi idejében állíttatott gombolitó intézet és beváltó állomás Ráczkeviben, mely a ter- melt selyemgubókat a szomszéd megyékből is bészedvén, a le- gombolitott selymet, további feldolgozás végett, Eszékre szál- tá. Miután azonban Mazzuccatto Ágostonnak előnyös gombo- ó rendszere megismertetett, Ó-Budán e rendszerre, a kor- mágy költségén, egy 40 kazánnal ellátott gombolitó intézet 

iatott. 
Eddig elészámlált helyeken , a beváltás mindenült költsé- gesen eszközöltetett, a mennyiben pedig a selyemtenyésztés, az ország egyéb részeiben is elterjedni kezdett, az egyenesen a magán ipar érdeme volt, mert kormányi beváltás, emlitett he- lyeken kivül, egyébült nem történt. Hivatalos kimutatások szerint 1784-ben 100,699 font se- yemgubó termeltetett; 1785-ben 77, 339 font; 1786-ban pe- 

1399 Négy tordai polgár egysz. mind. 1 50. kr 1400. Ifj. Bölöni József egysz m. =30 1401. Ambrus Márton egysz. u. =30,, 
(Folytatása követk.) 

MUZEUM-EGYLET GYÜLÉSE. 
Gróf Mikó Imre ő nagyméltósága , jelen hó majusa 
3-án a Muzenm-egylet legelső gyülését következő elnöki 
beszéddel méltóztatott megnyitni : 

TISZTELT GYÜLEKEZET ! , 
„Ha nekem önökről azt kellene feltennem , hogy a muzeum-ügy eddigi menetelével nem ismeretesek, – me- lyet a sajtó éppen egy év óta kisér figyelemmel — mond- hatlanul fájna lelkemnek : mert ez azt tanusitná, hogy mi még most sem birjuk tisztán felfogni jövendőnket , s a helyett, hogy ennek — kötelességünk szerint — tájéko- zott nemzeti öntudattal birva, férfias elszántsággal mun- kálkodva, és remélve mennénk elébe : azt még most is bi- zonytalanul tapogatódzva, csüggedezve, sorsunkat a vé- letlenre bizva akarjuk bevárni tanusitná közelebbről azt, hogy mi a fennforgó ügy fontosságát, ugy a mint kell, nem értjük. 
Ámde én emelkedett szivvel és homlokkal mondom, hogy ez utolsó nem áll ; sőt éppen ellenkezőt mutat azon rendkivüli lelkesedés és áldozatkészség, melylyel a mu- zeumügyet Erdély lakossága, kivált pedig az anyagilag oly igen megrongált magyarság felfogta, mint egy test és lélek állván fel csaknem az összes nemzet, s mondván ki magasztos elhatározással . Állitsunk Erdélyben is egy köztemplomot a tudománynak, gyul- janak meg közöttünk is uj oltár-tüzei az is- mereteknek, legyen nekünk is Muzeum- egyletünk ! Nem hiszem, hogy ennél szebb telt a haza miveltségi történetébe bejegyezve volna; sőt nem hi- szem azt is, hogy ekkora áldozatot, pusztán erkölcsi ka- matok fejében , Európa bármely ekkora néptötedéke is hozott volna ! S mekkorává lesz ez, én Istenem ! ha meg- gondoljuk ez országnak, s különösen az ezen ügyre leg- nagyobb mértékben befolyt magyarságnak képzelhetlenül pára szegény voltát, és azt, hogy ez áldozatkészség a tel- jes szabadakarat önkéntes elhatározása folytán, egyedül az ügy szeretetéből, alig egynehány buzditó szó követ- kezésében állott elé. Megilletődik szivem ennek látásán, tisztelettel hajlok meg e tudomány- és hazaszeretet előtt, s jövendőd iránti reményeim megerősödnek, édes hazám ! 

dig 62,233 font, mely kimutatás azonban , az utóbbi két évről kétségkivül hiányos volt, mert némely megyék részéről, me- lyekről bizonyosan tudatott, hogy selymet tenyésztének , éppen semmise mutattatott ki. 
A selyemtenyésztés ez időben Slávonia, Horvátország s a temesvári kerületen kivül, még következő vármegyékben di- vatozott, u, m. Zala, Baranya, Tolna, Somogy, Veszprém, Fe- hérvár, Vas, Győr, Esztergom, Pozsony, Hont, Nógrád, Pest, Bács, Heves, Bihar, Békés és Aradmegyében s a tapasztalás bebi- zonyitá, miszerint az elszámlált megyék a selyemtermelésre igen alkalmasak. Azon megyék pedig , melyek a selyemtermelés kö- telessége alól fel valának mentve, ezek voltak: Árva , Turócz, Trencsény, Mármaros, Beregh, Ugocsa, Sáros, Szepes , Torna, Ung, Gömör és Szathmár. 
Ugyan ekkor az ország a selyemtenyésztés érdekében, kö- vetkező tiz kerületre volt felosztva : 

9. Temesvár, 10. Zágráb. Etiz kerületnek vagy is az egész or szágnak 52 selyem-felügyelője, 16 gyakornoka és 25 kertésze volt, A felügyelők fizetése tön 40904, a gyakornokoké 1470, a kertészeké végül 1001 forintot. Került lehát ez időben az egész selyemtenyészlési személyzet évenként 6565 pfrtba. Midőn azonban ez iparág oly kitünö haladásnak indult, 1786 után pár évig, az igen mostoha időjárás, később pedig Cc1788) a kiütött török háboru, azt igen megcsökkentette, ki- vált a háboru szinhelyévé lett Slavoniában. 
A háboru bevégezte után ismét szorgalommal kezelteték a selyemtermelés, de némely vidéken, például a Bánság, katonai határszéleken, sokáig nem oly kiterjedésben, minőben ezelőtt és minőt az előzmények által kész tett kedvezőbb körülmények kivántak volna. 
Slavon ában mégis , továb rad, Csanád, Békés, Bihar, Baranya és Zala megyék némely helyein szép eredményt muta- tott fel a selyemtermelés. Arad például 1794 ben 14,647 font gubót termesztett; Slavoniában 1792-től kezdve 1802-ig , ösz- szesen 612,064 font selyemgubó került ki; a gradiskai határ- széli ezred 1804-ben 189, a következő évben pedig 222 mázsa gubót, a bánsági határ-ezred 1792 től 1801-ig összesen 45,042 fontot termesztett. Kitünő szorgalmat tanusilott ez iparágban Baranyamegye, továbbá a tóalmási, eszéki, apatini, ujvidéki, és 

putczai könyvkereskedésében, valamint a 

1. Nyitra, 2 Győr, 3. Besztercze, 4. Kassa, 5. Munkács, 6 Nagyvárad, 7. Pest, 8. Pécs, 
Józsel 

Hirdetések 10 p. kr. belgtatási bélyeg dij, s minden négyhasábos egy sor után 4 p. kr-nak Stein kö- zéputczai kereskedésébe küldése mellett 

Ismerem én amaz ellenvetést : hogy még messze a ezél ; de ez semmit nem von le a tett nagyszerüségéből, erkölcsi becsén nem ejt legkisebb csorbát is. Ismerem ama gúnyos szólásformát is . igérni könnyü; de az igé- ret nem maga az adás; azonban én bizva hazámfiai lova- gias érzelmében, erősen hiszem, hogy itt, hol a fennforgó intézet kezdeményezői és pártolói között, a nyilvánosság szine előtt szent frigy lön kötve, s arra a haza nemtőjének pecséte és áldása is adva : kiki ura leend szavának. Az eddig történteket tehát, mint köztudomáson levő- ket, ugy tekinthetjük: azokon méltán örvendhetünk, azok- ra minden önámitás és csalképzetek nélkül kevély lehet a kis Erdély. Már most a jövendőre kell feszitni egész figyel- münkel, a tudva lévő adatok és előttünk álló tények ut- mutatása nyomán bé kell a lehetségig. annak tit lantanunk, s ugy intézkednünk, hogy tul kell tétetni és történni, ugy tétessék és történjék, a mint egyfelől a közjó, a czél s az áldozatokhoz kötött jo- gos kivánatok és feltételek igénylik, másfelől a mint ezt, a sem nem mellőzhető, sem nem változtatható körülmények, valamint a m. kormány nyilván kifejezett- s a czéllal ellentétben nem álló — nézetei is hozzák magokkal. A fel- adat az, hogy a közóhajtások a kormányi nézetekkel egyez- tessenek, s e szerint a kitüzött ezél elérése : hogy Er- délynek egy valódi tudom ányos kincstára, muzeuma legyen, tőlünk jövő okok miatt meg ne gátoltassél 
És éppen ez a mainapnak , ez a gyülekezetnek fel- adata; miről egyszersmind eddigi eljárásom felőli száma- dásul is, nézeteimet egész nyiltsággal elmondan: szüksé- gesnek látom. 
Engem a fenforgó kérdésnél a kövelkező nagy és döntő fontosságu érdekek vezettek eddig, uralkodnak szi- vemen és fejemen ma, és vezetni fognak parányi hatás- körömben mindvégig. 
Legelső az, hogy Erdély összes népei s köztök a magyarság szellemi érdekei a Kolozsvártt létező muzeum- ban egy uj erős támaszt és kezességet nyerjenek ; mive- lődésöknek egy központositott s lehetőleg gazdag tudo- mányos intézet legyen emeltyüje és tartós alapja, mely világot gyujtson a hazai történetek sötét tömkelegében, hasznos munkásságot ébreszszen a tudományosság parlag mezején, felvillanyozza s folytonos cselekvőségben tartsa a jóra és szépre vágyó elméket, éltető tiszta vért készit- sen e kis haza ájuldozó szellemi életének szive kö Ez — felfogásom szerint — a mi értelmi és 

palánkai tenyésztő intézetek; 1822-ben egyedül az apalhiniban beváltott selyem 150 mázsát tettt. Versecz és vidéke 1825 ben körül-belül 155, Fehértemplom pedig vidékével együtt ugyana- zon évben, mintegy 450 mázsa selyemgubót adolt el a királyi selyem hivatalnak. 
Azonban 1802-től kezdve az ország kincstára a hosszas hábo- ruk által szenvedvén a a selyemtenyésztési felügyelők is buzgó- ságukban alább szállsán, főképp pedig, a selyemgubók bevál- tási ára, ezüst pénzről bankóra térvén; a selyemtenyésztés is annyira csökkenni kezdett, hogy a katonai végvidéken 20 év alatt csak 1808-ban váltatott be 180,243 font gubó, a többi években ennek mennyisége, a száz ezeren mindig alól maradt. Polgári Magyarországban szintén alább szállott a selyemtermelés s még a katonai végvidéken nyert mennyiséget se érte el. Elismeréssel emlitendő egyébiránt z ország volt nádora , 

váltott gubó mennyisége már 273,692 fontra ment; kincstár részéről a magánosok által összesen 700,000, 1841-ben 856,072, 1842-ben 664,626 font, 1844-ben 552,086, 1845-en 

1840-ben a 

590,469 font selyemgubó váltatott be, forintot hozott forgásba ezüst pénzben. Nem volt előnyös azonban ez ügyre nézve az udvari ka- marának azon rendelménye, minél fogva az ezen iparágra tett költségek némi helyrepóllásául a gubók beváltását 1822-ben Hofman és Goldstein bécsi tőzséreknek tiz évre haszonbérelé, s igy a régibb, 1806-tól kezdve divatozó verseny által történt be- váltását megszüntette. Ámbár ezen intézkedés, a szerződés ki- vételei s feltételei mialt egyedárussággá nem válhatott, miután gubókat szedni, eladni, gombolitókat és fonókat állitni , e mel- lett is mindenkínek megengedtelelt: a gyakorlalban mégis több nehézséggel terhelte a tenyésztő közönséget; nem állittattak fel tudniillik mindenütt, hol ezen iparág éppen legszorgalmasban kezeltetelt, beváltó hi vatlalok, minélfogva selyemgubóit a tenyésztőnek néha nagyobb távolságra is kellett szállítnia, azon- kivül a selyemgubók osztályozásában nem ritkán csalások is tör- téntek, miután a haszonbérlők eltávozván a szerződés értelmé- től, mely a gubók minőségére nézve csak három osztályt álli- tott fel s azok szerint rendelé osztatni a meghatározott jutalma- 

mi körül-belül 500,000 
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ségi gyarapodásunkra, sőt közvetve, fenmaradásunkra 

névze is főfeltétel. E nélkül egy két tized alatt annyira el- 

sötétülhet nálunk a szellemi élet már is borongó ege, any- 

nyira kialhatik minden tudományos foglalkoz
ási öszton és 

erély, hogy felébresztésére egyk
or tán egészen uj ég és 

föld, egy Prometheusz vagy második Széche
nyi kellend. 

Én koczkára tenni, fatumra bizni, kezess
égek nélkül ha- 

gyatva látni hazánkban a tudományosság é
s közmiveltség 

s az ezekre legbiztosabban támaszkodható 
nemzetiségek 

ügyét semmi esetben nem szeretném. 
A ki a muzeum 

sürgető megalapitását ezen tek
intetek, a mai közállapo- 

tok és megváltozott idők, valamint a 
minden szellemi ér- 

deket elnyeléssel fenyegető pénz- és ipar
törekvések által 

eléggé sőt tökéletesen indokoltnak nem hiszi, lehetlen, 

hogy jövendőnket egész kiterjedésben 
s az előttünk álló 

tények következményeinek számbavevésével megfon- 

tolta volna. 

Második érdek a néhaigr. Kemény 
József gyüj- 

teményének hazánkban és rendelkezésünk
 alatt maradása. 

Sajnálom, hogy e gyüjteményre kelleténé
l kevésb fontos- 

ságot helyeznek némelyek, azok t. i. kik ennek tartalmá- 

val ismeretlenek lévén, becsét és a hozzá kapcsolt tor- 

ténelmi és tudományos érdekek fontoss
ágát sem ismerhe- 

tik. Ezeknek és másoknak is felvilágosit
ására egyenesen 

ki kell mondanom, hogy a hol a gr. Kemény gyüjtemá- 

nye lesz, ott lesz Erdély multja 
ismeretének bübájos kul- 

csa, elannyira, hogy e gyüjtemény csaknem ma
- 

gára az ország történetel!
 Ez pedig a végrende- 

letben az erdélyi országos muzeumnak
 van hagyományoz- 

va, ennek létrejöttéig pedig megörzés
ül a magyarországi 

nemzeti muzeum felügyeletére bizva. Ebből a tanulság 

meritést kinek-kinek józan érte
lmére hagyom. 

Harmadik érdek: e hon lakosinak, a bégyült 

ajánlatok tanusitása szerént pedig 
egkiváltan a magyar 

elemnek, oly nyilván kimutatott 
mély, erős és élénk ohaj- 

tása. Védő szelleme sugta meg nek
i, hogy itt valami drá- 

ga érdek forog fen, hogy egy dicső
 pályának nyilik meg 

előtte ez intézet alapitása által
 ajtaja; más okát nem le- 

het találnunk azon példátlan áldoza
tnak, mit hazánkfiai a 

tudomány és közmiveltség o
ltárára , muzeumi ajánlataik 

által letettek. A mint fennebb is é
rintém, egy-két szónál 

több buzditás nem ment általam 
a közönséghez, s ime az 

eredmények lajstroma a legmerészeb
b reményeket is fe- 

Jülhaladja, a mint körülbelől felszámithattam: 
mai napig 

van 128–500 pforintot, és annáltizszer, huszszor, sőthar-
 

minczszor is többet ajánlott iga zg 
at ó -tag; van 263- 

100 pforintot és többet ajánlott alapitó; 823 tiz évig 

évenként 5 pforintot fzető rendes részv ényes; 

egyszer minde nkorra kisebb-nagyobb öszvege- 

ket ajánlottak 278 an; ezeken kiv
ül pedig pénz-fizetés 

nélkül muzeumi tárgyakkal járul
tak az intézet gyarapitá- 

sához A4-en. Kiknek ajánlatai 151,
250 pft. kamatoló tö- 

két; 4144 pft. évi részvény-jár
ulékot és egyszer minden- 

korra felajánlott 8928 pftot 19 1/, 
krt. 16 cs. aranyat, 2 

tallért és 10 darab ezüst huszas
t, s tömérdek általam meg 

nem becsülhető könyv, kézirat
, kép, érem, régiség , ás- 

vány sat. muzeumi tárgyakat 
mutatnak fel: a haza legte- 

kintélyesebb , vagyonosabb és kom
olyabb férfiain és höl- 

gyein kezdve a legegyszerübb, sze
gényebb és kicsinyebb 

polgáráig, földészéig; vallás, n
emzet és osztálykülönbség 

nélkülmindenki kész szivvel j
árult ereje szerénti ajándé- 

kával az ügyhez, sőt szegény tan
uló ifjak tanpén 

kat, közönségesen két osz
tályt s ezek szerint különb

öző bevál- 

tási árt szabtak volt ki, E helytelen s a selyemt
enyésztésre néz- 

ve küros eljárás, oda inditotta a Bánságots Arad
 é Békésme- 

gyéket, miszerint keblökben ke
zdék a gubó-váltást és legomb

o- 

dilást kezeltetni. 

Hogy a Hofman-féle bévált
ás késöbbi időben is mint a se- 

lyemtenyésztés virágzását elő 
nem mozditó tekintetett: azt V 

dik 

Ferdinánd ő felségének az u
dvari kamara áltlal, a magyar kirá- 

lyi helytartó-tanácshoz 1846-ban intézett következő rendelet
e 

tanusítja: „A bécsi nagy k
ereskedökkel, Hofman és f

iaival fen- 

álló folyó 1846-dik év végével eltelő Kincstári szerződés , há- 

rom esztendőre meghosszabb
ittatván ezen időnek elmult

a után , a 

kincstári selyemgyár-épüle
teknek további haszonbérbe

 adása ke- 

gyelmesen megszüntetik s a selyemgubók Deváltása a magán- 

iparra és szabad versenyre biza
tik, az eképp meghosszabbitot 

szerződés kiteltéig pedig a királ
yi helytartó-tanács oda utasitta

 

uk, miszerint az illető törvényhatóságoknak a 
szerződésbeli fel 

tételek pontos megtartása föl
ötti örködést meghagyván egyszer- 

smnd az említett szerződés kitételével a selyemgubók r
endes 

beváltására netalán támadható ne
hézségek elhárintására szolgáló 

égzközök iránt, véleményes jelentésé
t terjessze föl, és miután 

ezen iparág körüli bánásmódr
a nézve, a népnél tapasztalt

 járat- 

lanság és tudatlanság megszüntetése tekintetéből, ő felsége a 

szederfa-ültetés és selyembogár-tenyésztés sikeres
 előmozditá- 

sa tekintetéből, elméleti és gyakor
lati oktatást az ipartanodák- 

Dan kegyelmesen megalapitani akarja, nem különben ő felsége 

legkegyelmesebb parancsához képp
est azon selyemtenyésztő me- 

yékben, melyekben még eddig selyem felügyelők nem rend- 

szeresítteltek, ugyanazok az 
egyes községekben pedig a sze- 

derfa-ülleléshez értő kertészek voln
ának felálltandók; végtére 

a selyemtenyésztés tárgyában 
adott rendeletek pontos megtartá- 

sára, az illető törvényhatóságok ál
tal kiküldendő választmányok 

ügyelvén , ezek utján a kir. helytartó-tanácshoz mind az ipa
rta- 

nodákban adandó oktatás, mund a selyem-felügyelök és kerté- 

szeknek rendes fizetése, jogai s kötelességei , 
az utóbbiak szá- 

mára kihasitandó szederfa-kertek, nem különbe
n az egyes vá- 

lasztminyok teendői s azon i ará
g előmozd tására szolgáló többi 

eszközök tárgyában , az ip
ar-egyesülelnek is ezek iránti kihall- 

getása után, kimentő, részletes 
és pontonként kidolgozandó uta

- 

sitási javallatot mielőbb te
rjesszen föl.4 
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szolgák fizetésöket, növendéke
k takarék-filléreiket áldoz- 

ták fel annak létesitésére. E
z azt jelenti, hogy a muzeum 

megalapitása nálunk közszüksé
g-érzés, mély és egyete- 

mes ohajtás és azt teszi kötelességévé az
oknak, kik ab- 

ban ezután fáradoznak, hogy a
zt czélhoz vinni, egyfelől 

minden kislelkü gáncsok és 
mardosó csipkedések , vala

- 

mint másfelől minden ábrándozás és tulcsigázott köve
te- 

lések daczára, minden helyes és
 lehetséges útakon és mó- 

dokon igyekezzenek. 

Negyedik érdek: a kérdés pénzügyi ágát illeti. 

Minden hihetőség szerént,
 vesztett urbériségeink kár

pót- 

lási tökéjét addig, mig a legfel
sőbb végleges megerősités 

után, az épület ezélszerü átalakitása, megtörténhetik s az
 

intézet tettleg életbe léphet, kik
apjuk állampapirokban; de 

minden hihetőség szerént el is k
öltjük azt, ha első évben 

nem is, a másodikban; mert gazdasági
 s pénzügyi viszo- 

nyaink nem csak bomlottak, zav
arosok , de teljesen fel- 

fordultak. 

Most minden, ki igéretet tett, elszakas
zhatja magá- 

tól az ajánlott összeget, de hogy később
 a legjobb akarat 

mellett is teheti-e? én részemről kételkedem. Sőtirtó
zom 

ama jövendőre gondolni, mely nálu
nk muzeum- és szin- 

ügyre, tanodákra, egyesületekre
, ipari vállalatokra, szó- 

val a közügyekre várakozik, ha most kárpót
lási tökénk- 

ből mindegyiknek életét az arra megkiv
ántató töke elő- 

állitásával nem biztositjuk. 

Mindezeknek alapján az én nézetem és erős meg- 

gyöződésem az: hogy az erdélyi Muzeum-egy- 

Tet megalapitásának min
d ideje eljött, mind 

szükségessége és halas
zthatlansága kellő- 

leg indokolva van. 

A mindjárt felolvasandó kormányzó
i leiratban hatá- 

rozottan ki van mondva: hogy miután én, mint a 

muzeum-ügynek ideiglen
es vezetője, kér- 

vényező társaimmal elegen
dő alapitó rés7- 

vényeseket gyüjtöttán
k, válaszszunk egy 

bizottságot (comitét), me
lya miniszteri ész- 

revételeket az alapszabály
 okbaillessze be, 

skérvénytés szabályoka
tvalamint a telt aján- 

latokról kimutatásokat terje
szszen fel; a m. 

ministerium igy kész les
z az alapszabályok 

megerősitését Ő Felségé
nek ajánlani. 

Összegyülésünk czélja tehát: e bizottság meg- 

választása, s annak a szabályterv és m
inis z- 

teri észrevételek közötti lé
nyegesb különb- 

ségekre vonatkozólag,
 lehető mérsékelten 

és átalánosan útasitása. 

zeiket, 

Az elsőre nézve igénytelen nézetem az : olyakat 

válaszszunk, kik ily nagyjelentős
égü ügyben az ez által 

oly sok érdekeltek nevébeni intézkedésre mind tapintat- 

tal, mind kellő belátással birnak; a másodikra nézve 

pedig egész átalánosságban azt kiv
ánnám utasitásul adat- 

hi: a bizottság igyekezzék a ministeri észre
vételeket az 

alapszabályokkal olyképpen egybeh
angzásba hozni, hogy 

azáltal, az alapitók legnagyobb része 
által 

ajánlataikhoz kötött azon feltét
elnek, hogy 

az alapitandó muzeum Kolozsvártt; s bel- 

szervezete és kebliigazgat
ása magyar nyel- 

ven legyen, mind pedig a magas kormány a- 

zon kifejezett nézetének, hogy a nemzeti 

féltékenykedés eltávolitás
a tekintetéből a 

kérdéses muzeum országos 
czimet viseljen, 

a selyemtenyészetnek is; az előbbeni
 magas rendeletnek is mi 

idves eredményei leendenek a jövő
re? még az bizonytalan; azon- 

ban 1850-ben augustus 31-diki 11400
 számu leirata folytán a 

földmivelési miniszteriumnak magyarországi gazdasági egyesü- 

let october 26-án 16,760 szám ala
tt hivataloson felszólittatott a 

végelt, hogy zombori kíncstári jószág-igazgatóság által a bács- 

kai kincstári jószágokban, egy selyembogár-tenyészde (Bigat
té- 

ria) felállitása hozatván javaslatba, e tárgyról véleményt adni , 

valamint általában a selyemtenyésztés 
emelésére szükséges teen- 

dök felől, nézeteit felterjeszteni sietne. Az
 egyesületet jelenleg 

képviselő bizottmány , hogy Apathin mezővárosban egy 
selyem- 

tenyészdét felállítani helyes lenne, ezt pártolta; Maesirelli Ka- 

jetán , abbeli javaslatára pedig , hogy lenne hajlandó a kormán
y 

egy selyemgyár-tenyészdét a Dandolo Vincze gróf modorában 

mittatni s felügyelése alá beirni, igérve, hogy saját modora 

szerint a bogártenyésztés nemcsak keve
sebb időt kiván, 25-30 

napot, 45 helyett, hanem a gubók 
is selyem-dúsabbak lennének 

143 gubó 202 közönséges gubónak felelne meg sulyra 
, azon- 

felül kétszer költené hernyóit s értékesebb selymet állitana elő) 

azt véleményezte, hogy nem
 a gubó-termelésnek egy h

armad 

részét, mit Maestrelli kivánt, han
em a tiszta haszon után rendes 

fizelést lehetne neki adni, végre a selyemtermelés ügyében is 

kimondta véleményét, melynek 
tartalma ez : 

A selyemtenyésztés mostani állásának kimeritő tudomása 

szerzése végett, meg kellene (udni 1 
ör hol és mennyi eperfa 

ültetmény létezik még az országba
n, s azok miképp és kik által 

tartatnak fenn ? 2-or hol és mennyi selyemgubó termesztetik 

jelenleg ? hogy adatik el és kinek? 3-or ho
l és mennyi selyem- 

gombolitó kazán van? 1-er hol és m
ennyi fonóda áll fenné 5-ör 

mondanák ki a selymet termeltek a selyemterme
lésre nézve ta- 

pasztalt akadályokat é 
Egyelőre mégis, a selyemtenyésztés körüli teendők

et, a 

dolog természeténél fogva, három p
ontba lehetne foglalni : 

első, a selyemtenyésztés alapjának, az eperfáknak kellő 

mennyiségben előállitása s magának a
 selyemtenyésztésnek ügyes 

kezelése. 
második a termelt selyemnek 

értékesitése , 

harm a dik az egész iparágnak vezé
rlete. 

Az első teendőre vonatkozólag 

Az 1848 és 1849-ki eröszakos mozgalm
ak nem kedveztek 

elégtétessék. Önként értetődvén , hogy ez inté- 

zet e haza minden ajku és osztályu pol
gárainak használa- 

tul minden különbség nélkül tárva leend. 

A dolog tegmészetéből folyónak látom t
ovábbá azt 

is: hogy e bizottmány hatásköre csak addi
g terjed, mig 

az alapszabályok leglelsőbb megerősitést nyervén, az 

egyesület, szabályai értelmében magát véglegese
n szer- 

vezni fogja. 
Nem végezhetem szavaimat addig, mi

g lelkem öszin- 

te hálaérzetével köszönetet nem mondok e ha
za mindazon 

fiainak és leányainak, kik a muzeum-ügy lelkes pártolása 

által reményeimben csalatkoznom nem hagytak
; s e hálá- 

mát megkettőzőöm magyarhoni összes részvényes tár- 

saink iránt, azért, hogy ők bár távol e kis hazától, an- 

nak érdekét mégis hazafi-keblőkhez közelférni en
gedték; 

szabadjon egyszersmind ezen általam nagy
rabecsült ha- 

za-koszoruból azon két nagy férfiut, — kikne
k egyike 

Magyarország egyik ösi főpapi székét tetteivel
 dicsőitve 

üli, másika a legfényesebb kormányi 

vonulva, magányában is a haza közügyei iránt folyvást 

érdekelve van – különösen is kiemelnem, s irányukban 

köszönetemhez tiszteletemet is ragaszt
anom. 

Isten áldása legyen e gyülekezeten , vezérelje lép- 

teit s adjon azoknak ohajtott sikert.66 

A közéljenzéssel fogadott, s oly nemes érzelmeket 

tolmácsló elnöki beszéd után felolvastatott a Muzeu
m-egy- 

letnek a legfőbb kormányhoz szerkesztett, s onnan mel- 

lékészrevételekkel visszaküldött programm
ja, melyet a 

magas kormány leiratának felolvasása kö
vetett. 

E kegyelmes leirat, némely pótczikkekre ,
 s az ere- 

deti programmoni némi változtatások szüksé
gességére vo- 

natkozik, melyben egyszersmind rendelve van
, hogy egy 

az alapitók által kiválasztandó bizottmány ,
 a legfőbb kor- 

mány észrevételeit az eredeti programmhoz oda illesztve 

végső ellátás végett a fölséges trón elébe küldj
e fel. 

Elnök ő excellentiája kijelenté, hogy a
 kormányren- 

deletben az alapitóknak hagyatik meg egy bi
zottmány vá- 

lasztása, ő nagyméltósága pedig minden jelenlévő rész- 

vényest a Muzeum-egylet alapitójának 
tekintvén , felszó- 

litja a gyülést, a bizottmány megválasztására; mire mlgos 

Zeyk Károly ur azon inditványt teszi, hogy elnök nr ő 

nméltósága, biztosabban ismervén az arra legalkalm
asabb 

egyéneket, méltóztatnék a bizottmány ajánlható névs
orát 

a gyülés jóváhagyása elébe terjeszteni ; mely közhelyes- 

léssel fogadott inditványra elnök gróf ő nméltóság
a előre 

bocsátván, hogy az alapszabályok értelmében , minden 

igazgató-alapitó tag, egyszersmind a bizettmányo
k rendes 

tagja lévén, csak a részvényesek többi osztályábl véli 

szükségesnek a bizottmány kiválasztását, s névszerint 

ajánlá : 
B öedeus József ő nagyméltóságát, 

Zeyk Károly, 
Nagy Elek, 
VassJózsof, 

Nagy Péter, 
Kriza János, 

Finály Henrik t. ez. urakat. 

Ezen ajánlott névsort a gyülés közhelyesléssel el- 

fogadván, gróf Teleki Domokos ő mlga 
következő beszé- 

det tarta : 

a) a még létező és körülményekhez képpest felállitandó 

eperfa-ültetvényeknek anyagi gyámo
litása. 

b) kik az eperfalenyésztést szorgalommal 
üzik, sőt egész 

községeket is erkölcsileg és pénzbelile
g jutalmazni. 

2. A selyemtermelésnek emelése meg
kívánja magának a 

selyemtenyésztésnek ügyes kezelésében
 kellő oktatást, és a nép 

közti értelmesség és fogékonyság terj
esztésére 

a) nehány jeles képzettségü férfinak k
ülföldre , nevezete- 

sen Olaszországba küldése, a gyakorlati selyemtenyésztés meg- 

(anulása végett, kikből később a felállitandó gazdasági intéze- 

teknél tanitók válnának. 

b) gazdasági intézetek felállitása az országban , hol a se- 

lyemtermelés is elméletileg és gyako
rlatilag tanittatnék. 

c) gazdasági egyesületek életbeléptetése, melyek utján a 

selyemtermelés pénzbeli gyámolitások által is segittetnék, név- 

szerint az eperfa-ültetés terjesztésének közvetités
ével, 

d) népszerű kézikönyvek. 

e) falusi oskolákb n az eperfakezelés és selyemtermelés 

tanitása. 

f) jutalmak és kitüntelések osztása , tanitóknak , egyesek- 

nek és községeknek. 
Második teendőre nézve szükséges lenne : 

a) a selyemgubók kormányi beváltása , 

b) fonódák és gombolitó intézetek 
állitása , 

c) átalában a gyáripar pártfogolása. 

K beváltást az cladókra nézve könnyitől
eg és méltánynyal 

kellene kezelni, mi, hogy minő eljárás mellett volna elé
rhető, hat 

pontok alatt javallja is. 
Ennél fogva a kormányi beváltók fonódá

kkal és gombolitó 

intézetekkel is kellőleg ellátandók. 

sa, méltányos bérfizetés mellett, a
 közköltségen állitott gombo- 

fitókon, a legombol tás méltányos bérfizetés mellet
t, bár kinek 

is engedtessék meg. Egyébirán
t a kormány sokkal jobban cs

e- 

lekszik, ha magánosokat fonódák 
felállitásában segit, mint ha 

ilyeket közvetlenül megállit. TUNYOGI JÓZSEF 
ev. ref. tanár. 

(Folyt. követk.) 

polczról vissza- 

És miután ezen intézetek 

czélja nem nyerészkedés, hanem a selyemiparnak előmozditá- 



Nagyméltóságu gróf úr, 

Tisztelt gyülekezet! 

] Nagyméltóságod előterjesztésére semmi észrevé- 
telem nincs. Ugy hiszem azonban, hogy mielőtt e helyről 
eltávoznánk, a hála és köszönet kötelmének kell eleget 
tennünk. Valahányszor a Muzeum-egylet létesülése czél- 
jához közeledve, valamely stadiumba ér, nem lehet azon 
pontra nem tekintenünk vissza, honnan az kiindult, kitű- 
nőséged volt, ki hazánk szellemi mivelésére munkálandó, 
ez intézetet a legszebb áldozat kiséretében ép oly böles 
belátással, mint leghelyesebb tapintattal inditványozta. Ez 
inditvány czélszerüsége a bekövetkezett eredmény által 
teljesen igazolva lön, s ez eredmény csak egygyel több 
tanusága annak is. hogy nemcsak jelenleg és a mi időnk- 
ben, hanem ennekutána is évek hosszu során, valahány- 
szor a Muzeum-egylet ünnepet ülend, nagyméltóságod 
leend az ünnep legünnepeltebb egyénisége. 
Fogadja nagyméltóságod hálás köszönetünket az m- 

tézet létesitésében eddig tanusitott lelkes hazafiságaért, 
férfias kitartásaért. A haza kétségenkivül számításb ve- 
endi azon nehézségeket, melyekkel az ügy netalán további 
kifejlődésében találkozni fog; de e nehézségek közepett a 
lehető legjobb eszközlése az , mire e haza polgárai szá- 
mitnak, s minek elérése iránt nagyméltóságod eddigi mű- 
ködése kezességet nyujt. - Azon nagyszerü és telemes 
áldozatok, melyekkel a haza minden rendü polgárai az in- 
tézet létesüléséhez tehetséget fölülmuló készséggel já- 
rultak, jogositják fel ugy öket, mind az egész hont, hogy 
az előforduló nehézségek közt is a tapintatnak, bölcs be- látásnak és férfias kitartásnak sikerülend a lehető legjob- 
bat eszközölni. 

Az ég tartsa meg nagyméltóságodat hosszasan ugy 
a most kérdésben forgó intézet, mint hazánk minden más 
közhasznu ügyei előmozditására és sikeresittetésére. 

Ezen szónoklat, a muzeum-egyletnagyérdemüideig 
lenes elnökének őszinte éljeneztetése után , irányul tüzet- 
vén ki a bizottmány által kiigazitandó programm szerkesz- 
tésében, a legszebb egyetértés, a kölcsönös bizalom és kegyelet, Nallgatva legtöbbet beszélő nyilatkozata mel- lett, a gyülés eloszlott ; a bizott;mány feladata lévén , az 
az alap-törvényezikkek oly modorbani szerkesztése , a 
mint az mind a magas kormány kivánatainak, mind az ala- 
pitók nagyobb része által már felajánlott alapitványaik al- 
kalmával kifejezett kivánataiknak egyiránt megfelel- 
hesser. 

NEMZETISÉGÜNK UGYÉBEN. 
(Egy pár öszinte szó a magyar protestans 

lelkészekhez.) 

I 
Tisztelt pályatársak! A nemzetek fejlődési mozgal- 

mainak mostani irányát szemesen megvizsgálva, könnyen 
azon meggyőződéshez júthatunk : hogy valamely nem- 
zetet a többiek közti felolvadástól csak műveltségbeni 
tulsúly menthet meg. 

E meggyőződéssel ha széjjel tekintünk saját fajunk, 
az egyelemes magyarnép közt, s melléje gondoljuk, hogy 
a két testvérhon magyar ajku népe az európai nemzetek 
családrendszerében mennyire egyedűül áll, s még itthon 
is Erdélyben, kivált a volt megyékben, mennyire szeszé- 
lyesen vagyunk széjjel plántálva idegen elemek közé nem 

lehetünk magunkról annyira megfeledkzettek , hogy he- 
lyezetünket igen szerencsésnek találjuk s valami kövér reményeink legyenek a jövőbez..... ha magunkon nem 
segitünk. 

Mert igaz, hogy mi harczoltunk egykor sok népek- 
ért, hogy öők vérünk árán a béke ölén fejlődjenek , fö- 
linkbe fejlődjenek; de ők nem maradtak ezért kötelezet- tek bennünket gyámolitni a szükség idején, vagy ha ma- radtak is, e kötelezettség okleveleit az idő foszlányokká szaggalta s viharaival elseperte. Egyedül maradtunk. 

Van fényes multunk, mely minden magasztosért ten- 
ne, de a szegénység leköti kezeinket; van szükkörűü mű- 
velt osztálya nemzetünknek, de a nép, a nagyobb rész, 
még nem ebredt önbecsérzetre. Mondhatnám, nincs fogal- ma emberi méltóságáról. 

Szegények, elhagyottak s a többségben tudatlanok műveletlenek vagyunk. 
A népelemek törekvési tusája foly, mindenik az utolsó erőkel is megfesziti, mert érzi hogy az élet van kérdésben. Az ár növekszik. 
Mit tegyünk, hogy az események színvonalára emel- 

kedjünk, hogy a fenyegető habok felettünk össze ne ölelkezzenek ? 
Müveljük magunkat, neveljük a népet, a sőtétben szunyadó többséget villanyozzuk fel az önbecsérzetnek, az emberi méltóságnak ismeretére. 
Mert egy nép ha művelt, gazdag is. Ha művelt és gazdag; erős is. Egy ilyen nép nem félhet, mert pártolva van. S ha nincs ? megél önerején is. 
Nézzünk széjjel elfogulatlanal az eszközök közt, me- lyek czélunkhoz vezetnének. Főiskoláink megfeszitett ál- dozatok mellelt is alig képesek a meglevő szükkörü mű- minálunk igen összezavarják. 
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veltebb osztályt currensban tartani. Falusi iskoláink a- 
kár mint épület, akár mint nevelő intézet, szinte el- 
mondhatjuk, hogy nincsenek. A kevés kivétel nem sokat 
gyengit állitásomon. Iskolatanitóink sem képezve sem 
fizetve nincsenek, s isten tudja meddig nem is lehetnek. 
Ezektől tehát mostanság nincs mit várni. A protestans 
magyar népet önfenntartásaért sem lehet már tovább ter- 
helni, de ha mindenét odaadná, sem lehetne vele képezett 
tanitókat szerezni. 

Nincs más eszköz, mit alkalmaznunk lehetne, mint 
hogy mi protestans magyar lelkészek sok évtizedekről 
ránk maradt mulasztásainkat helyre pótoljuk; tanitsunk 
a falusi iskolákban. *) Ezt kell tennünk pályatársak! 
ha hivatásunkat felfogjuk, ha kötelességeinket teljesítni 
akarjuk. 

Nehéz lesz tán a feladat, de nem dicsőség nélküli. 
„A jó pásztor az ő életét adja a juhokért 
— ecsak „a béres, kinek nem tulajdonai a ju- 
hok, fat el, látván eljöni a farkast- Mi 
nem fogunk, nekünk nem szabad igy tenni. Bennünket 
nem fog letaszitni a kötelesség teréről gyáva félelem s 
utálatos szükkeblüség. Az önérdek, nem szabad, hogy to- 
vábbra is csak nem tétlenségben hagyjon! 

Meglehet, sokakra nézve kemény szót mondtam ki. 
Igyekezni fogok közelebbi czikkemben barátságosabb 
alakban tüntetni fel, az eszmét gyakorlati oldalán fejteget- 

CSÜRÖS JÓZSEF, bethleni ref. pap. 

Bethlen. E lap 47-dik számában „Bethlenvidé- 
ket czím alatt megjelent levél végén „enmagam a czél 
Szentsége és a közhitel érdekében föl vagyok kérve a 
mult február hó 7-kén Bethlenben általam az idevaló rel. 
torony épitési költségeinek fedezésére rendezett bál jö- 
vedelmiről nyilvánosan számolni. 

E fölkérésnek örömmel engedek, mert jogos, méltá- 
nyos, s mert benne az igazság hangja szól. De éppen ezek 
mellőzhetlen kötelességemmé is teszik egy pár megjegy- 
zést előrebocsátni. 

Tudósitó barátom azt mondja: hogy e tánczvigalom- 
ban a „középen alóli osztály erősebb volt.. Nem tudom, mit 
ért a középen alóli osztályon? **) Annyi bizonyos: hogy 
a báli vendégek két-harmada vidéki ugy nevezett nobili- 
sek s nehány hivatalnok voltak és csak egy-harmada — 
tán — a tudósitó barátom által hihetőleg „középen alóli 
osztálybatt sorozott iparosok és polgárok s nehány előt- 
tem is ismeretlen, de tisztességes idegenek, kiknek mind 
öltözéke, mind — mint bébizonyult — magokviselete jo- 
got adott egy jótékony czélra rendezett nyilvános tánez- 
vigalomban megjelenni. : 

Az pedig, mintha az ennyire is épült bethleniref. tor- 
nyot a vidék „erős közép osztálya, intellig entiája a hono- 
ratiorokkal:t tánczolta volna ki a földből, merőben nem 
áll; mert az eddigi összes bálok jövedelme a mostanival 
együtt is alig lenne képes tornyunkat egy ölnyire emelni, 
holott a torony már két éve , hogy a földszine felelt há- 
rom öl magas. Sok más források is folytak oda bé bará- 
tom. 

A mi pedig a Bethlenben látható „sok szép és roppant 
nagy uri épületeket tulajdonosait illeti; azok, mint a mult- 
ban ugy a jelenben is sok másoknál jobban lerótták s le- 
rójják minden közügy, s azok közt egyházunk iránti tar- 
tozásaikat is, Ök alapitották a multban egyházunkat, s a 
jelenben nekik lehet köszönni nagyrészben hogy fennáll- 
hat. Inkább a mostoha idők s pénzviszonyokban lehet, 
mint minden közügynek, ugy a bethleni toronynak is alant 
állását keresni. 

Ennyivel tartoztam a száraz igazság, a bálban meg- 
jelent nép és magam iránt. S ennyi bizonyosan — ha szo- 
rosabbra nem fűzi — de fel nem bontja tudositóvali barát- 
ságunkat. 

Ezen bál egész jövedelme volt 348 fr. 20 kr., költ- 
ség : 87 fr. 10 kr., és igy maradt a kitüzött ezélra 261 fr. 
10 kr. váltóban. Mely összeg még az év nyarán minden 
bizonynyal a kitüzött czélra fog fordittatni. 
Végül köszönetet kell szavaznom a gyámolitott ügy 

nevében azoknak , kik üdvös czélt segitve tánczoltak , s 
azoknak, kik meg nem jelenve, a jegyek árát megküldöt- 
ték. Ugy szintén Merzok János urnak, ki a nyereség le- 
hetőségének kizárásával, fényesen kiállitott kredenczével 
a bál fényét nevelte. 

CSÖRÖS JÓZSEF, 
bethleni reformatus pap. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 
= Már a ki nagyon kiváncsi tudni, hogy Monhaupt 

Armin „az éjszaki büvész"t szémfényvesztő mesterségének tit- 
ka miben rejlik, az ne törje hiába fejét, hanem csak legyen egy 

E lapok tulajdonos szerk. megbocsát, hogy itt egy ál- 
tala már érintett eszmét tárgyalok; mert én ez eszme gyakor- 
lati terén már több hónap óta gyüjtött tapasztalatokra támasz- 
kodva szólok, nálam tehát ez eszme ennyiben régibb s meg is 
van próbálva, kivihetősége és sikere felől. 

*7*) Középosztály volt minden államban a polgári rend. Ezt 
Szerk. 

kis türelemmel; mert pár nap mulva feloszlott szintársulatunk egyik még köztünk mulató tagja, mint értesültünk , szintén fog egy két érdekes előadást rendezni a büvészet köréből Mondják, hogy igen jól érti magát, sőt állitólag versenyre is szállhat Mon- haupt urral. Előadásai érdekességét rendkívül emelni fogja az , hogy miután a büvészet ugyszólva nem kenyere, tehát irgalom nélkül meg fogja fejteni azon rettenetes varázslatokat, melyek- kel „az éjszaki büvésze a nagyérdemű publikumot „csodálatos- képpenvaló reltenetesté CSzócsintan cz, vagy mi? Szerk ) mó- don elbájolta és bámulalra ragadta. Emlitett szinmüvész a mult nyáron M. Vásárhelyen és Magyarország több városaiban tett ki- sérleteket büvészeti mutatványaival, s igen tetszett Alig várjuk, hogy föllépjen, s a csodás, szemfényvesztő tudománynak kul- csát adja Bizonyára ez mulatságos est lesz. 
= Az erdélyi kölcsönös jég- és tűzkármentő társulat igazgatósága a szabadalmazott Mező-kövesd városi s vidéki ügyvivőséget t. Kalmár Károly városi tisztviselő urra ruházta, s Morvaországban a wiesenb ergi ügyvivőséggel En gel Ig- nácz urat bizta meg, 
= T. olvasóinknak azon örvendetes hirrel szolgálunk, hogy az Eszter, Gordiu sicsomó sat. koszorus szerzője, la- punkat is becses dolgozataival megtisztelendi, mihelyt egy tolla alatti nagy regényt bevégezvén, kisebb dolgozatra időt vehet, E meglisztelő igéret beváltását nyárközép tájatt várhatjuk. 
Hajnik János czenki jószágigazgató, az erdélyi gazd. egyesület által tiszteletbeli taggá választalván: megköszönő le- velében az intézet tökéje gyarapitására 100 pftot ajánlott azon kijelentéssel, hogy a legnagyobb örömének tekintendi, ha az egyesület és a kis haza gazdasági érdekeiben előmozditólag bár- mit is tehet. Mi pedig mind az alap tványért, mind a nemes szol- gálati készségért közjóra munkás hazánkfiának testvéri köszö- netet mondunk , s nevét kevélyen irjuk derék alapitóink sorába. 

=A flsges Uralkodó párelfogadása ünnepélyére tett készüle- tekről a lapok napihirei közt mindtőbbtöbb részleteket olvasunk. Ezek szerint Pesten a széntéren , általellenben a Gyertyánfy-féle házzal a béke jelképe, egy 25 láb magas pálmafa fog felállíttatni, a Józseftért pedig egy óriási oszlop-csilár ékesitendi, gaz lagon diszitve s légszeszszel világitva; készitője Feldhoffer üveges A 
nemzeti szinházban május 6-kára kitüzött diszelőadás alkalmával 
az uj eredeti daljáték „Erzsébet fog szinre kerülni, pompás ki- 
álliítással, A szinházépülel ezultal mind külsőleg, mind belsőleg 
kitünő jelvényekkel lesz diszitve. Ekkor fog először megnyittatni 
a császári páholyhoz vezető uj külön lépcsőcsarnok, s a régi fü- 
vészkerten keresztül az uj kocsiut a császári fogatok számára. 
A tolongásból eredhető veszélyek elkerülése végett a csarnok 
előtti porticus csupán a gyalogok által fog használtatni a kocsik 
részére az utczáról egy külön bejáró épül. A német szinház az 
ünnepi előadásra szintén uj diszilékeket kap, az utóbbi közt, mint 
mondják, egy uj előfüggönyt is , melyre a jelenleg itt mulató 
festész Sturm ur nyujtott be terveket. A legnagyobb pompát fogja 
azonban e szinterem a városi tánczvigalom alkalmával (majus 
11-kén) feltüntetni Az egész szinpad tündér kertté alakittatik 
át, a legritkább s legszebb növényekkel és virágokkal. A kert kö- 
zepén egy szökökut álland, egy nagykörü medenczével , melyet 
virágcsalitok, szobrok , s légszesz -lángok veendenek kör I. A 
szinpad hátterében ékes szönyegek, tükrök stb. lesznek , melyek 
közt egy oszlopos emelvényen a zenekar foglaland helyet. A bár- 
sonynyal és hermelinnel gazdagon kivert udvari páholyból egy 
lépcső fog atánczhelyre vezetni. A középpáholyokat a kiséret szá- 
márarendezik el. A frisitő helypedig keletiesen lesz diszitve. Az ud- 
vari páholyba vezető külső lépcső előtt egyelfogadó sátor emeltetik, 
s a föbejáratnál czimerekből alkotott diadalszobrok. Az ujtéri sé- 
tány uj ritka növényekkel gazdagon beültetve, fénygömbökkel- 
s zászlókkal lesz gazdagon földiszítve nevezelesen a főbejárat- 
nál a pázsiton Ő Felségeik nevének kezdőbetüi fognak fényvi- 
lágban ragyogni, fölöttük egy lebegő sugárkoronával A táncz- 
vigalom estéjén a parkba bementi jegyek fognak kiosztatni, mint 
a „B. Lloyd irja, mintegy 20,000, Nem kevesbbé fényes leend 
a budai országházban adandó városi tánczvigalom. A redoutépü- 
leten kivül Pesten sok magánház is rendkivül ünnepélyesen lesz 
ékesitve. Budp. Hirl. 

= Bethlen, ápril 26-ról velt levelében r levelezőnk 
azon örvendetes hitrel lep meg, hogy czimzett helységben a nép 
a birtokossággal egyetértve, még jelen évben tagosi 
tani fog, s mindkét félnek dicséretére válóan gondoskodnak az 
egyházak és iskoláknak ez uj felosztás alkalmávali dotatiojáról, 
Vajha az ország minden helységéből hasonló hireket kaphatnánk, 
mely mezőgazdászati reformunk e legelső szükségességének ily 
felfogásáról tenne tanuságot. 

= Az angol nyelvbuvár Watts Tamás a „phylological 
sociely' üléseinek egyikében előadást tartott a magyarnyelv u- 
jabb története fölött. A társulat évkönyvében közlött értekezés 
Kazinczytól le Kisfaludyig terjedt irodalmi időszakot tárgyalja. 

= Miután azon sajátságos viszonyok — írja az Ö. C. — 
melyek közt az urbé el árpótlás keresztülvitele Er dély- 
nagyfejedelemségben történik, sok esetben a tökekárpótlás utó- 
lagos kipuhatolását és kiszámítását a földadóköteles urbéri bir- 
tokálladék további helyesítése alapján eredményezendik, ennél- 
fogva a bel- és igazságügyi miniszteriumok az 1856 jál 1-i cs. 
nyiltparancs értelmében az urbéri kárpótlási tőkék odaitélésével 
megbizott törvényhatóságok eljárásának szabályozására, erre 
vona kozó határozmányokat bocsátottak ki , melyek szerint a ki- 
adandó idézetekbe nyilván oly tartalmu hozzáadás eendő fel , 
hogy az odaitélési eljárásra rendelt tárgyalásnál a földadó-ideig- 
leneg helyesitése folytán utólagosan kiszámitott kárpótlási töké- 
re is tekintet lesz , s hogy azon hitelezők, a kik a bejelen ést el- 
mulasztották, ez utóbbira minden igényt a fent idézett nyiltpa- 
rancs 4. fejezetének 25 § ban foglalt korlátozások mellett el- 
vesztenek. Hahogy az idézeti határidő alatt nyujtattak be némely 
bejelentések, vagy ha a kárpótlási tökére utalását kivánta, ek- 
kor a törvényszéknek a tárgyalásnál oda kell hatnia, hogy vagy 
egy késöbbi törvényszéki odaitélésről a netán utólagosan kiszá- mitott urbéri kárpótlási tökét illetőleg lemondjanak , vagy kie- gyezés utján esetleges odaitélés eszközöltessék. 

=Mult hó 24-én adták a pesti nemzeti szinházban 
Szigligeti „Béldi Pál"" czimű, a Teleky alapitványb 
arany pálnadítjal jlalinazott eredeli szomorujátékyt, mely ha 
összevetjük a lapokban megjelent birálatokat – csak középszerű 
műértékkel birhat. 

= A „pést-budai alagutegylet név alatt alakult részvény- 
társulatra a m. államigazgatóság részéről a kért vámengedély, a 
budai alagut használatáérti vámdijszedés jogával, ötven év tarta- 
mára megadatott. 

= Arad városa polgármestere Párisban egy 14-dik század- 
beli szentelt viztartót vett 10,000 frton, s e mellelt 30,000 frtot 



fel vannak dúlva, s 

/érő ezüst és arany asztali eszközöket hozott magával, melyek 

Császárné Ő Felségének fognak á
tnyujtatni. 

= A ,„Wanderer"-ben olvassuk, hogy Kem plényi bá- 

rónő, ki közelebbről mint tánczosné lépett fel, egyik bécsi 

szinház igazgatósága által hatszori föllépésre löőn szerződtetve. 

Ugyanott olvassuk, hogy Csillaghné assz. közelebbről Nor- 

mát énekelte, s roppant (enorm) tetszést aratott, a mi nagy szó 

Bécsben 

= A Pesten állitandó k er e s ke delmi-aca demia szer- 

vezeti tervét a magas közoktatási miniszterium lényeges mód
o- 

sitás nélkül helybenhagyta, s megengedte , hogy a következő 

1857/4-diki tanév kezdetével azonnal megny
ittassék. 

= Több lap irja, hogy Ira Aldridge, a hires néger 

szinész, ki ez előtt pár évvel Pesten és Magyarország több vá- 

rosaiban fellépett, vaspályai szerencsétlenség következtében 

Angliában meghalt volna. 

AUSZTRIAI BIRODALOM. 

Bécs, april 28. Az „Österr. Corr.6 jelent
i, miszerint leg 

felsőbb határozat következtében el van re
ndelve annak megvizs- 

gálása, vajjon a pénzpiacz tekintelében nem lát
szik-e czélszerü- 

nek ujabb részvényvállalatok keletkezésének felfüggesztése. A 

vizsgálat eredménye nemsokára várható
. 

Amontenegrói fejedelem csak néhán
y napig marad 

Bécsben. Hirszerint Konstantinápolyba 
fogna utazni , hogy a por- 

tánál zörgessen hona és önnön sze
mélye érdekében 

— Bécsből april 28-ról irja a „P. Lloyd"
 „Az orosz uta- 

zók árja az idén elboritással fenyegeti Európát. Sz. pétervári 

tudósítsok után itélve már is 40,000 utleve
let osztottak ki a kül- 

földre rajzani kivánóknak, s a Kronstadtbó
l Stettinbe járó gőzö- 

sökön a helyek jun. 1-ig mind elfog
lalvák. Igen sok orosz tekin- 

tély indult el Magyarországba, hogy Felségeik ünne- 

pélyes bevonulásokon jelen legy
enek." 

KLFÖLD. 

„Times," mely kezdettől f
ogva buzgó 

Palmerston erélyes politiká
jának, az 

utólsó tudósitásokból, uj alkalma
t vesz a harczi tárogatót 

hatalmas szájjal megfúni. Éppen j
ókor indultak meg, — 

ugymond— sergeink, fregát
aink és ágyunaszádink. Va- 

lóban komoly háborunak áll
unk küszöbén, s hogy azt bé-

 

fejezhessük, a legnagyobb erél
yt, vitézséget és elszán- 

tságot kell kifejlenünk. Lord E
lgin diplomatai működé- 

sét el kell mindaddig halasztani
, valamig sergünk és ha- 

jóhadunk vezérei szigorubb feladatuknak megf
elelnek. 

Követségek és alkudozásokról e
gyelőre szó sem lehet. 

Összes haderőinket arra kell fo
rditani, hogy azon barbar 

népet, mely a hová csak 
lábát teheti, ellenünk támad, 

megfenyitsük. Halljuk mikép 
a „Oueen gözősön utazó 

európaiakat a chinai utazók és matrózok megölték; a 

kormányi szállitók raktárait
 Hongkongban felgyujtották

, 

mely alkalommal 700 hordó
 liszt égett meg; Saravak

- 

ban febr. 17-kén a chinaiak felkel
vén, több európait le- 

mészároltak, csak sir Jame
s Brooke menekült, a 

ki az- 

tán — malayok élére állván —
 a Borneo-társaság oda ér- 

kezett gözősével, nagy vérfö
rdővel boszulta meg az eu- 

rópai telep elpusztitását, mint
egy 2000 chinait lemészá- 

rolván. Ez két hónappal ezelő
tt volt; ki tudja, mi történt 

azóta? kétségkivül teljes írtó háborura készülnek elle- 

nünk, méreggel, kanóczczal,
 törökkel fegyverkezve; s 

minden pillanatban hire jöhet, hogy virágzó telepeink 

kiirtva minden európai fé
fi, nő, gyer- 

mek. Meglepő látni, mennyire közös ösztön vezérl
i ezen 

barbarokat. Egymástól távol f
ekvő holyeken egyszerre 

Anglia. A 
pártolója volt a 

tör ki a gyülölség , hasonló áruló m
ódon. Jeh igazán 

a) 
c-9 s52) 

zsef,,Tör 

Tisztelt úr! 

Ösztönözve érzem magamat, a igazság tul, 

érdekében bizonyitani, 

dalmazott A natherin-s
zájvizét huzamosb 

ideig használván, annak a l
egjobb sikerét ta 

fog szolgálhatn 

. Ajánlásom kővetkeztéb
en azt ba- 

mázsája. ; an m őd za 

Paszltamáek használják, kik velem Zsemlekása kupája – ft. 10 kr. matismus, köszvény előenit syphilis esontéal: 

együtt e szerént önnek köszönetüket fejezik Királyliszt 13 ,20 , almakmnal t1op söere úza 

ki és biztosítják önt, hogy azt mindenfelé a: d 1. Muntliszt 
9 g 30 . mos jal a ekvo ! részint koszer 

jánlani fogják. 
,„2. Muntliszt . 7 30 , váltóhideglelés miatti lép- és máj aga ás, éhy nuaka 

Tisztelettel maradtan, 
Zsemleliszt 

6 0, pertrophicen nyak- és lágyékmirigye 

Bécs, 1-ső april, 1856. 
Kenyérliszt 

scrophulás elbetegesedése, nehezen gyónit 

Vertheim Ferencz, m. k. Derezének , 1,, 30 ,, hátó sennyedék kiütések (psoriasis 
syphiliti 

Ferencz-Józsel-rend lo
vagja, cs. Finom korpoa 

1,MG, ca,) s különféle alakjnitral: Ennék 

udvari liferans és szabadalmaz
olt gyár- Durva korpa ..

. fogya a eltt orvosi szempent ée ane 

tulajdonos stb, Raktára van a nagy piacz
on, doctor Szőcs tra a

t tezen sós áek 
e meleg, vagy 

Czimzet: Popp J. G. gyakorló fogorvos úr- úr háza alatt. 
ldeg b zke föle, S jeval e

 

nak, helyben. 
a A gőzmalamba jegy 

nélkül a bemene- lani és ori főlszólitásra be eg 

Bizományosó k: Wolff J. gyógysze- tel nem engedte
tik meg; az azt látni akarók ség állapotá 102 képpesti útasitásaival szivesen 

szerész. Szebenben: Zöhre
r Ferencz. J. Bras-nak a tulajdonos 

jegygyel szivesen szolgál. 
szolgálni 

sóban: Kim, Klockner és
 Hoffmann J. Szász C169) 

-3 Medgyes, április 22. 18b1. 

városon: Leonhárd F. J- i t
e o Fuürdőó-jelentés. 

Dr. Binder cs. k kerületi és fürdői orvos 

garasi D Medgyes: Oerendi F J. Segesvárt: Alólírt tisztelettel jelenti, hogy a 
i er B. á ártt: Megay F. 1 J hosy a 

Misselbaeher . d. Karolykonárati pé
v BÁZNAI FÜRDŐT (38) 

Beszterezén: Dietrich és 

helyen: Kléber gyógyszer
ész. Erzsébetvároson: 

Sehmidt F. Thordán: Wolff G. gyögyszerész 

alván: Kovrig Tivadar. 

f. é. május 17 

Tas 1 G-3) szerübben van 
a 

Égy nem régen jó móddal készült, vá letes étkeket s italokat 9 pontos 
szol 

rosan ugymint utazásra egyaránt 
ezélszerüleg gál ajánlva minél számosa látogatókat 

használható fedeles kocsi eladó— Énrtekez- 
remélni bátorkodik. 

hetni róla bővebben a tulajdonossal, hidut- Bázna, (Medgyes mellett)
 ápril, 22. 1851. 

czában 282 szám alatt 
s 

Ebrlieb Mihbály 

e
 

a fürdő haszonbérlője. 

Frisluczern a és ol
rere mag 

vak mázsája 40 pforintért
, ugy egyé vetemény a 

és gapt magvak is kaphatók Karvázy Jó-
dr. philos és 

ök hez czimzett kereskedés
ében. ur vegytani 

A kolozsvári 

se megkezdődvén, 
yviz 

igen szép és jó muntliszttel, olcsó árban, b
romi és 

hogy én az ön szaba- minden
kinek kisebb és 

Kolozsvári gőzmalomból 
lisztek árai : 

smind van szerencséje 

leg türdők számára kiválasztott szobák czél- 

A Medgyes 

vizsgálata nyomán (lásd Mono- 

270 

mondta, hogy a nép akaratával összehangzólag cselek- 

szik. Most már annyira mentek a dolgok, hog
y teljes erő- 

vel kell ama hütlen faj ellen föllépni. N
em kis háboru áll 

előttünk; fél Ázsiában kiterjeszkedett 300 milliónyi n
ép- 

pel van dolgunk. Szerencsére azóta már megérkezett a 

békekötés hire Persiába. A ratificatio megtörténte 

után azonnal egyenesen Chinába mehe
t a sir Outram 

alatt álló hadosztály, s hamarább oda 
érkezik, a Ports- 

mouthból elindult seregnél. Azt hiszi a „Times," hogy 

minden eszközzel rendelkezik Anglia, m
elylyel a chinai 

háborut gyorsan és szerencsésen bevégezhe
tni. De a ház 

erélyes támogatására van szükség. 

A „DailyNewsf" az érintett hirekből azt következteti, 

hogy az ellenségeskedésnek nem egyhamar le
sz vége. 

Népharcz ez a chinaiak részéről , nem a mandarinok müve. 

Francziaország. Párisból április 28-dikán távirják 

„hogy a neutfchateli kérdés nyolcz napok alatt al- 

kalmasint eligazitva lesz..4— Kern tudor me
gjárta Svaj- 

czot, tanakodott a szövetségtanácscsal 
s ez jól 

vanhangolva a nagyhatalmak kiegyenlitési 
terve irá- 

nyában. Franczia- és Ángolország követei személyesen 

ajánlják az elfogadást, s a kicsi ember nem tehet okosa
b- 

bat, mint a nagy emberek nótájára tánczolni, ha éppen 

nem volna is kedve a tánczhoz. 

Koszta nagyherczeg iránt a franczia vendég- 

szeretet ugyancsak túlfeles pompában nyilatkozik. Az 

oroszszeretet és barátság ezen fitogtatásának daczára 

ugy látszik, Párisban mégsem vesztették el 
szemök elől 

az eszélyt, s ha nyilt karokkal fogadják is a muszkát, de 

azért nem akarják a nem- muszkákat nagyon 
megboszon- 

tani. A nagyherczegnek,- mint irják- félhiv
ata- 

los uton igen finomul megsugták volna, 

hogy Párisban nagyobb tartózkodássa
l nyi- 

latkozzék Ausztriáról , mint máshol tette. 

Ezen körülmény azt látszik tanusitni, miszerint orosz 

részről nem mulatnak el semmi alkalmat, 
hogy érzülető- 

ket Ausztria irányában nyilvánitsák. Cowley lord, az 

angol követ, elhagyta volna már Párist, állitólag közö- 

nyös ürügy alatt, tulajdonkép azért, hogy
 az orosz nagy- 

herczeggel ne találkozzék. 

UJ PO ST A. 

A moldva-oláh unionisták reménycsillaga 

mintha egy kissé halaványodni kezd
ett volna. Legalább a 

Párisba érkezett consulsági jelentés
ek nem igen kecseg- 

tetőleg szólnak az egyesitési reményekre nézve. Ujabb 

hirek szerint az uniopárt a két fejedelemségben már is 

kénytelen volt alapterve egy lénye
ges részéről lemondani, 

azon szándékáról t. i. hogy az egyesitett két ország feje- 

delmi székére valamelyik uralkodóh
áz herczegét ültesse. 

Ez eredmény előidézésére kétségkivül sokat tehetett a 

moldvai, ugy mint az oláh kormá
nynak erélyes föllé- 

pése a neki indult izgatási kisérlet
ek ellen. Ez okból mind- 

két kormány minden manifestatio
t — olykor tán durvácska 

kézzel is — visszautasitott, s a v
álasztásokat mint hallat- 

szik, jun. 10-kéig szándékozik elha
lasztani. – Söt ugy 

látszik, mintha Párisban is kezdenének devalválódni 

az uj fejedelemség-alkotási felle
ngző vágyak s remények, 

s mindameltett, hogy még most 
is támogatják ott az unio 

hiveinek sürgölődéseit, de felhagyni látsz
anak azon gon- 

dolattal, idegen herczeget állitan
i az oláh kor 

HIRDETÉES 
(S2) graphiáját: Die 

annak tulajdonosa 

nagyobb mértékben gyógyitó erejét. 
Alólirtnak 

sáról alaposan meggyőzödni a 

s oda hajlanak, hogy egy román legye
n az egyesiten(ő 

ország fejedelme. A franczia kormá
ny egyesitési terv- 

nek, a „Const."t szerint az volna czé
lja: hogy Oroszo 

szágnak a török Lirodalom elleni eset
leges kisérletei elle 

sorompót huzzon, s erre nézve a Dunánál egy másodi
 

Belgium alakittassék a török porta felsősé
ge alatt, mi el 

len ez utóbbinak se lehetne kifogása azon esetben, ha a 

kérdéses fejedelem nem valamely idegen s
ouverain csa- 

ládból választatik. Alkuszik tehát a fra
nczia nagy tervező 

is, s lassanként felhagy valószinüleg
 az egyesitett uj ál- 

lam eszméjével is. – Jól mondja a „H. B. H.-nak egy 

bécsi levelezője, mikép most kezd mind inkáb
b kiderülni 

gyulasztott izgatás a sz. péterv ári udvarnak a legna- 

gyobb gonddal előkészitett müve, —s a franczia udvarnál 

is kezdik már belátni az orosz tervnek vesz
élyességét, s. 

azon gondolkodnak most, mikép lehessen sza
badulni a ke- 

lepczéből, a melybe az oroszbefolyásnál fogva belé
 jutot- 

tak. – Párisban szönyegre hozák az olasz kérdést-- 

és lön iszonyu sok zaj minden kézzel fogható eredmény 

nélkül; szönyegre hozák az oláh kérdést is — s lön is- 

mét elég zaj, elég baj. — ; 

— Az Egyesült-államok chinai teljbatalma- 

zottja oda van utasitva, hogy kormánya számára is 
kö- 

vetelje azon jogot, miszerint a pekingi ud
varnál ál- 

landó követ által képviseltethessék magukat. A chinai 

császár csak nem fog ellene szegülni a kereszt
yén világ 

3 nagyhatalmassága sürgetésének. Az Egyesü
lt-államok 

moralis müködése csakugyan tetemes hadierővel is fog 

támogattatni. 

A franczia kormány már elhatározta magát a te
ttle- 

szálló csapatot is küld. A „Nord* szerint a 
francziáknak 

az volna czéljok, hogy Csuzan szigetét a 
kék tenge- 

ren elfoglalják. 

Francziaország kifáradhatlan a muszkák iránti ked- 

veskedésben. Jelenleg egy orosz katonai bi
zottság mulat 

Párisban , a melynek feladata Francziaország katonai i
n- 

tézményeit, erődeit tanulmányozni. Csak a pénzkér- 

désben tart a korábbi hidegség. A franozia lapok intik 

a közönséget a muszka vasuti részvényekt
ől. A 

pénznél vége a szivélyességnek. 

A nápolyi kormány az ő nézele szerinti kon- 

kolyt irtja, gyomlálja ki a két szicziliai királyság földé- 

ből, s ülteti át az argentini köztársaságba. Csup
án a tiszta 

buzának szabad otthon maradni. Különös, h
ogy a hadse- 

regből is valami 300 konkolyfélét kell az irtási munka 

megkezdésével elszállitani. – A ,„Siécle" szerint a 

muszka, osztrák és porosz követek is készülnek 

Nápolyt elhagyni , nehogy a mind keményedő erőszakos 

rendszabályokat helyesleni látszassanak saját jelenlétök- 

kel. A kinvallatások Nápolyban - torturák — napi
- 

renden vannak. Igen szép tanulmányozási alkalom re- 

gényiróink számára, hogy a középkori jó időket
 élethüb- 

ben tudják rajzolni. 

Sajtóhibák. Mult szám 258. lap. első hasáb. „Ausztriai birodalom: 

utolsó sorában jelentékeny helyett olv. jelentéktelen. A 3-dik 

hasáb 20-dik sorában egyben h. olv. egészen; 50-dik sorban mos 

tanig h. olv. mostanság. 

29-dikén Magyar urbéri pap. 79 /a 
mécsi börzén. Ápri. 

Nemzeti kölcsön 843/, 6. Vert arany 71/a. Ezüst 61/e. 

mány élére, 

Baszner Heilguellen echemiseh(16 

gőz mumalomnak működé-untersucht. Hermannstadt. 
185b) valóságos sós 

ezen- ásványviznek tekintendő, 
s különösen 

jod tartalmának köszöni 

több éveken át volt alkalma 

ezen forrásnak gyakran csudatevő 
gyógyhatá 

Tulajdonos és felelős szerkesztő BERDE ÁRON. 

8) (1-3) 

KIADÓ SZÁLLÁS belső király 

a napsoron, 21-dik szám alatt, 2 szoba, kony- 

ha, kamara, pineze, hiju, fatartó 

(165) s 

Az „Uj testamentom, kérdésekben és fe- 

leletekben t. cz. előfizetőihez. 

A nagy tiszteletü tanár, Incze Dáni- 

el ur, oly véletlen mint sajnálatos halala
 mi- 

att, a kitüzött határidőre megnem je
lenhetett 

érdekében, a t cz. előfizetők meg- 

nyugtatására kötelességemnek tartom tudatni
: 

hogy annak kiadását, s az illető előfizetők 

számára elküldését elvállaltam, 
s hogy belső, 

vagy szellemi kiállitásában is hiány ne legyen 

egy avatott és szakértő egyházi t. férfiu meg- 

haloid, 
hathatós 

húzamos rheu- 

nyeréséről gondoskodtam. Midőn
 tehát a t cz. 

előfizető urakat igy biztositva egy kis türe- 

lemre kérném, egyszersmind f
elszólitom az ív- 

tartó t t. urakat, a még be nem küldött elő- 

fizetési öszszegeknek egyenesen hozzám czi- 

beküldésére Kolozs- 
mezendő minél elébbi 

1857. vártt, ápril. 24. 
JÁNOS kiadó könyvárus. STEIN 

kén megnyitandja, s egyszer- 

közzétenni, hogy a me- 

nak elrendezve. 

lesz; i 

melletti báznai gyógyfürdő tával a száj 

mag pharmac. Folberth Frigyes 
Wolff Gábornál 

NÖVENY-F0GP0R 
Fogorvos s az Anatherin-szájviz 

sat. 

E növény-fogpor aként tiszuitja a fogakat, hogy na zni a 

szokolt, anynyira kellemetlen 
borkö távolittatik el, de a foga

k zomoncza fejérebb és gyöngédebb 

erősíti a foghust, s ezáltal a már megromlott fog
ak épségét viszszaadja , és kellemes illa- 

legroszszabb szagát is eltávolitja. 

Egy skatulya ára 36 kr p. 

G. J. POPP-tól, 

kiv. tulajdonosa. 

ponkinti használata által nemcsak a 

p. Található Kolozsvártt Wolff J gyógyszertárában és Tordán 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 

az, hogy az egész unioterv s az e végett magas lángra 

ges részvétre a chinai expeditióban; 1000 főnyi ki- 

utezában 


